Facultad de Psicología		Universidad Católica de Santa Fe
TRABAJO PRÁCTICO N° 4: CORRELACIÓN Y ASOCIACIÓN ENTRE VARIABLES
Actividad 1. En la siguiente tabla se muestran las puntuaciones recogidas a partir de una muestra de 27 sujetos en una escala observacional de estrés y en un test orientado a evaluar la utilización de mecanismos de afrontamiento. El rango de puntuaciones en ambas variables puede oscilar entre 0 a 100, significando las puntuaciones más altas un mayor estrés y una mayor capacidad de utilización de mecanismos de afrontamiento, respectivamente.
	Caso
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	Estrés
	61
	26
	32
	22
	38
	80
	17
	10
	47
	15
	50
	25
	50
	30
	78
	10
	35
	31
	4
	6
	7
	17
	37
	45
	50
	67
	70

	Afronta
	38
	80
	40
	84
	62
	18
	65
	78
	22
	60
	50
	58
	20
	45
	19
	84
	63
	43
	87
	84
	83
	85
	35
	15
	29
	28
	35



a) ¿Puedes definir cuál es la variable dependiente y cuál es la variable independiente?
b) Dibuja un diagrama de dispersión. En base a lo que observas en dicho diagrama, ¿crees que existe relación entre las variables estrés y afrontamiento? Si es así, ¿qué tipo de relación existe?
c) Calcula el coeficiente de correlación. ¿Se corrobora la hipótesis planteada en el inciso b)?
Actividad 2. Los siguientes valores corresponden a distintos coeficientes de correlación:
0,55      0,09      -0,77      0,1     -0,12
a) ¿Cuál de estos coeficientes indica la relación más fuerte?
b) ¿Cuál de estos coeficientes indica la relación más débil?
c) Ordena los coeficientes (de menor a mayor) de acuerdo al grado de relación que indican.

Actividad 3. Si calculaste r y obtuviste r = -1,3, sabrías con certeza que:
a) la relación es extremadamente fuerte.
b) la relación es ciertamente negativa.
c) las dos anteriores.
d) se ha cometido un error de cálculo.

Actividad 4. Las calificaciones obtenidas por 10 alumnos al aplicarles dos tests son las siguientes:
	Test 1
	2
	7
	8
	9
	10
	12
	14
	10
	16
	12

	Test 2
	5
	8
	10
	12
	12
	14
	15
	16
	18
	20



El test 1 refleja la capacidad verbal y el 2 es un test manipulativo.
a) Realiza el diagrama de dispersión correspondiente y analiza el tipo de relación que se presenta.
b) ¿Sería adecuado calcular el coeficiente de correlación lineal para este par de variables? En el caso de que tu respuesta sea afirmativa, calcúlalo.
c) Calcula el valor del coeficiente de determinación.
d) Interpreta los resultados de los dos coeficientes en relación con el contexto planteado.

Actividad 5. Los datos dados en la tabla siguiente muestran la relación entre los coeficientes de inteligencia verbales y no verbales de la prueba de inteligencia de Lorge- Thorndike y el rendimiento en lectura y aritmética medido por la prueba de habilidades básicas (ITBS). En cada grado, cada correlación está basada en aproximadamente 2500 alumnos.

	
	CI verbal
	CI no verbal

	Nivel de grado
	3
	5
	7
	3
	5
	7

	Lectura
	0,68
	0,76
	0,81
	0,53
	0,65
	0,67

	Aritmética
	0,66
	0,72
	0,74
	0,61
	0,68
	0,71



Basado en estos datos, ¿las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas? Justifica.
a) La correlación entre las medidas de inteligencia y el rendimiento parece incrementarse con el grado.
b) Los CI no verbales están correlacionados tan alto con el rendimiento como con los CI verbales.
c) Los CI verbal y no verbal tienden a correlacionarse ligeramente más alto con lectura que con aritmética.
d) La correlación entre ambas medidas de rendimiento y ambas medidas de inteligencia es fuerte en cada uno de los tres grados.

Actividad 6. En un estudio sociológico se postula que la actitud racista viene determinada fundamentalmente por el nivel de desocupación que existe en una sociedad. Para avalar dicha afirmación, el estudio proporciona los datos relativos a una muestra de 10 localidades,  cuyos niveles de desocupación (expresado en porcentaje) y racismo (medido a partir de un índice) son los siguientes:

	Desocupación (%)
	7
	13
	5
	23
	33
	21
	18
	30
	15
	27

	Racismo
	22
	29
	15
	37
	50
	35
	32
	40
	30
	38



a) ¿Podría afirmarse que existe una relación lineal fuerte entre el nivel de desocupación y el índice de racismo?
b) ¿Se podría concluir que la variación en el nivel de racismo queda bien explicado por la variación en el nivel de desocupación?

Actividad 7. Un editor de un periódico universitario entrevista a un psicólogo y le pregunta sobre las evaluaciones que hacen los estudiantes de sus profesores. El psicólogo afirma: “la evidencia demuestra que la correlación entre la capacidad investigadora de los profesores y la evaluación docente que hacen los estudiantes es próxima a cero”. El titular del periódico dice: “el psicólogo Cruz dijo que los buenos investigadores tienden a ser malos profesores y viceversa”. Explica por qué el titular del periódico no refleja el sentido de las palabras del psicólogo Cruz.

Actividad 8. Cada una de las siguientes afirmaciones contiene un error. Explica en cada caso dónde está la incorrección.
a) “Existe una correlación alta entre el sexo de los trabajadores y sus ingresos”
b) “Hallamos una correlación alta (r = 1,09) entre las evaluaciones de los profesores hechas por los estudiantes y las hechas por los profesores”.
c) “La correlación hallada entre el nivel de estrés y el tipo de dieta utilizada fue de r = 0,23 kilogramos”
Actividad 9. En una muestra de 10 alumnos de enseñanza secundaria se han medido dos variables: rendimiento en el curso, cuantificado como el promedio de las calificaciones de las asignaturas del curso (Y); y el promedio de horas de estudio semanal durante el curso, obtenido a partir de auto-informe de los propios estudiantes (X). Los datos obtenidos son los que se muestran a continuación:
	X
	5
	12
	7
	9
	15
	10
	12
	8
	18
	14

	Y
	3
	6
	4
	5
	9
	6
	6
	5
	9
	7



Tomando en cuenta el rendimiento en el curso y el tiempo de estudio semanal de estos 10 alumnos, ¿podríamos decir que se presenta una asociación fuerte entre ambas variables? Explica tu razonamiento.
Actividad 10. En los siguientes diagramas de dispersión indicar: si se presenta alguna relación, el tipo de relación, su intensidad aproximada y su dirección. ¿Se podría hablar en cada caso de una relación de causa y efecto?
Diagrama de dispersión 1				Diagrama de dispersión 2
[image: ]Peso en función de la altura				Peso en función de la Talla 
Gráfico de dispersión: altura vs. Peso			Gráfico de dispersión: Talla vs. Peso



Diagrama de dispersión 3: Rendimiento escolar (expresado en puntuaciones en función de la cantidad de alumnos en la clase)
[image: ]
Actividad 11. A continuación se presentan tres afirmaciones referidas a las conclusiones de un estudio realizado acerca de las tasas de nacimiento, suicidio, crecimiento económico y productividad, junto con tres gráficos de dispersión.
Afirmación 1: En países con un desarrollo tecnológico alto tales como Japón, Estados Unidos, Alemania, Inglaterra, Francia, Italia y Canadá, se tienen bajas tasas de nacimiento (TN) asociadas con altas tasas de suicidio (TS).
Afirmación 2: Algunos economistas afirman que independientemente de los países que se estudian, a altas tasas de crecimiento (TC) se asocian altas tasas de productividad (TP).
Afirmación 3: Tanto economistas como demógrafos afirman que las tasas de suicidio (TS) no parecen estar correlacionados con las tasas de productividad (TP).
[image: ]
Desafortunadamente, en los gráficos no se colocaron los rótulos de referencia de los ejes. Asociar a cada gráfica una afirmación, completar con el nombre de los ejes y estimar en cada caso el valor del coeficiente de correlación.
Actividad 12. Se consideran los puntajes de un grupo de niños de 5to grado en una Prueba de Autoconcepto de Piers-Harris (PRUEBA1) y en el Inventario de Autoestima de CooperSmith (PRUEBA2), obteniéndose: 
PRUEBA1 8 8 12 12 16 16 20 20 24 24 
PRUEBA2 8 6 6 10 8 14 14 12 16 12 
a) Confeccione el diagrama de dispersión. b) Determine, mediante un coeficiente adecuado, el grado de ajuste del modelo lineal a los datos. Interprete su resultado. c) Determine, mediante un coeficiente adecuado, el grado y sentido de la asociación lineal entre ambas variables. Interprete su resultadod) Halle la recta de regresión para predecir el puntaje en PRUEBA2, a partir del puntaje obtenido en PRUEBA1. Represente gráficamente. e) Prediga el puntaje en PRUEBA2 para un niño que obtuvo 10 puntos en PRUEBA1.

Actividad 13. Un psicólogo desea relacionar los puntajes en un test de Inteligencia (X), con los puntajes de otro que mide el conformismo (Y). Administró ambos tests a un grupo de sujetos y obtuvo:
 X 6 10 5 8 8 7 9 4 7 4 
Y 8 1 11 5 4 6 3 11 6 12 
a) Confeccione el diagrama de dispersión. b) Determine mediante un coeficiente adecuado el grado y el sentido de la relación lineal entre ambas variables. Interprete el resultado. c) Determine mediante un coeficiente adecuado el grado de ajuste del modelo lineal a los datos. Interprete el resultado. d) Halle la recta de regresión para predecir el puntaje en el test de inteligencia conocido el puntaje obtenido en el test de conformismo. Obtenga la representación gráfica. e) Prediga el puntaje en la prueba de inteligencia de Pablo que obtuvo 2 en la prueba de conformismo.
Actividad 14. 
A cincuenta niños de 3er grado, elegidos aleatoriamente dentro de un determinado Distrito Escolar les fueron administradas dos pruebas: una de dibujo y otra de imaginación creadora. Con esos pares de valores se calcularon las rectas de regresión, a saber: 
Regresión del puntaje en dibujo sobre el de imaginación creadora: Y' = -10 + 1,95*X 
Regresión del puntaje en imaginación creadora sobre el de dibujo: X' = 7,09 + 0,3759*Y
 a) ¿Qué puntaje en dibujo puede esperarse de un niño cuyo puntaje en imaginación creadora fue 7?. b) ¿Qué porcentaje de la variabilidad del puntaje en dibujo es explicado por el de imaginación creadora? c) ¿Cuál es el sentido de la relación entre estas variables? Justifique su respuesta.
Docentes: Dra. Karina Torres, Lic. Regina Meyer y Cpn. Juan Pablo Scalenghe	Página 4
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